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IX Seminário Nacional de Petróleo e Gás Natural no Brasil:

Desafios e Oportunidades

Relatório

O “Programa Ação Responsável” trabalha assuntos prioritários da agenda do Governo Federal, coordenado pelo Instituto Brasileiro de Ação Responsável em parcerias com o Governo Federal e instituições que apresentam linhas de trabalho condizentes ao Desenvolvimento Econômico-Sócio-Ambiental do Brasil.

Com vista a fomentar uma nova cultura de Desenvolvimento, o “Programa Ação Responsável” surge como um instrumento fundamental que se traduz na mudança de determinados comportamentos, com ações que requerem poucos investimentos, com vantagem de serem aplicadas em curto e médio prazo nos Setores Produtivos. 

A partir de um fórum de debates sobre o fim dos 44 anos de monopólio operacional exercido pela Petrobras surgiu a primeira versão desse evento.  Isto se deu em março de 1999 e mudou a estratégia de desenvolvimento, pré-estabelecida nos anos 50.

Abordando temas de suma importância para os setores: econômico; social; desenvolvimento e meio ambiente.  Ao longo desses nove anos, este Seminário temático desperta nos seus agentes envolvidos na área, a possibilidade de ampliar suas idéias e desenvolver novos parâmetros de conhecimento.

Assim, o Setor de Petróleo e Gás Natural, considerado o de Cadeia Produtiva de maior expressão nas últimas décadas no Mundo,  o setor de petróleo e gás natural apresenta indicadores de grande relevância.  No Brasil em 1997 o setor era responsável por 2.7% do PIB nacional e em 2007 já representava 9.05% (fonte IBGE). Tal como em 1999 havia apenas uma empresa atuante em exploração e produção (E&P), e atualmente contamos com 39. Estas empresas, na maioria estrangeiras, vêm aportando recursos vultosos na nossa economia.

No mercado globalizado, a tecnologia é uma das mais importantes vantagens competitivas para cada país, o que torna a preocupação com a sua obtenção um diferencial buscado por todos. O diferencial alcançado em águas profundas deve, então, ser sedimentado e ampliado para águas ultraprofundas. Vencer esse desafio, sem dúvida, passa pelo domínio de um conhecimento tecnológico de “ponta” e, no momento, é o caminho que nos permitirá alcançar níveis de produção compatíveis com as nossas necessidades de petróleo e gás. Portanto, os programas que busquem fornecer soluções tecnológicas de capacitação nacional, devem ser prioritários.

O planejamento e os sinais da política energética emanados pelo governo são observados, analisados e interpretados pelos investidores e, desta forma, condicionam o cenário futuro. A definição das regras, a transparência, a efetiva promoção da concorrência e a garantia dos direitos do consumidor, provocam também fortes impactos no cenário. Na área de petróleo e gás, sem dúvida, as grandes oportunidades, estão em águas profundas e ultraprofundas, bem como na produção e refino de óleos pesados. Entretanto, a capacidade do país aproveitar esta janela de oportunidades depende, ao nosso ver, diretamente das diretrizes tecnológicas, regulatórias e políticas.

Entretanto, esse é um setor delicado, a indústria é conhecida por ser de alto risco.  Não somente dos riscos operacionais, mas também os das dinâmicas da geopolítica.  Nessas considerações, foi realizado em 11 de dezembro de 2008, no Senado Federal o ”IX Seminário Nacional de Petróleo e Gás Natural no Brasil: Desafios e Oportunidades”.

O Seminário enfatizou o Projeto de Lei de Gás no Brasil - (PLC) 90/2007 que acabara de ser votado no Senado e estava à votação na Câmara dos Deputados.  A estrutura nos permitiu: (I) integrar os atores envolvidos nas etapas dos processos afetos à Petróleo e Gás Natural; (II) fomentar as relações do Legislativo com o Executivo e o Setor Privado, mesmo sob o regime legal atual e no prospectivo; (III) contextualizar cenários no Brasil; (IV) tecer uma visão política, estratégica e competitiva para o Setor na grande, média, pequena e micro empresa; (VI) reflexão na legislação nacional; (VII) mercado internacional.

Entretanto, a grande tônica da atividade foi para o Gás Natural Liquefeito (GNL) 
Registro de participação como conferencista
Agência Íntegra Brasil: pela Diretora Executiva Profª. Clementina Moreira Alves; Congresso Nacional: pelo Senador da República Marconi Perillo (PSDB/GO e Presidente da Comissão de Serviços e Infra-Estrutura), e pelo Consultor Legislativo da Câmara dos Deputados, Área de Minas e Energia, Paulo César Ribeiro Lima; Ministério de Minas e Energia: pela Secretaria de Petróleo, Gás Natural e Combustíveis Renováveis com o Secretário João José de Nora Souto; Petrobras, pelo Gerente de Planejamento e Avaliação Empresarial Mario Jorge; e o Instituto Brasileiro de Petróleo, Gás e Biocombustíveis (IBP): com o Gerente de Gás Jorge Delmonte.  
Mostra de Vídeo da Petrobras

“O Caminho do Gás - Sistema Integrado Brasileiro de Gás Natural”.

Público presencial

Tiveram na plenária ao longo do dia, 101 profissionais, com a representação de 70% dos Estados Nacionais.  Oriundos do: Poder Legislativo, Executivo e Judiciário; Setor Privado (Indústrias e Comércio incluindo micro e pequenas empresas); Embaixadas (Áustria, Canadá, Alemanha e França); Redes Virtuais; Instituições Nacionais e Internacionais; Escritórios de Advocacia; Bancos de Investimentos; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor.

Público virtual

Toda a atividade foi transmitida em tempo real às Assembléias Legislativas do Território Nacional. Os espectadores tiveram oportunidade de interagir com os conferencistas fazendo perguntas e dando colaboração ao assunto.  Como, também pode ser acompanhado por vídeo streaming.

Imprensa

Cobertura de vários segmentos de mídia, como: Impresso: Jornal do Brasil, Jornal de Brasília, Jornal Correio Brasiliense, Jornal Tribuna do Brasil e Jornal da Câmara; Rádios: Câmara e Senado Federal; Várias Revistas Setoriais e localização em 257 referências ao Evento em Mídia Eletrônica.
O Seminário foi transmitido ao vivo pela TV Senado.

Conclusão

Nosso desafio foi trabalhar o assunto no propósito de harmonizar qualidade de vida, padrão de consumo, desenvolvimento e responsabilidade social-ambiental. 

O objetivo do Seminário foi muito bem alcançado, pela integração dos atores envolvidos nas etapas dos processos afetos à matéria do Setor Petróleo e Gás.  Concomitante ao encerramento do Seminário finalizou a votação da PLC 90/2007, na Câmara dos Deputados, a qual aprovou por unanimidade o Projeto de Lei que segue para ser sancionado pela presidência da república.

Pensar, analisar, difundir estratégias e potencializar o Setor no Brasil foi à máxima dos trabalhos do dia no ”IX Seminário Nacional de Petróleo e Gás Natural no Brasil: Desafios e Oportunidades”.

Ficamos com a forte certeza que a estratégia de gestão preventiva converge à economia e ao meio ambiente, tornando as empresas mais competitivas em mercados cujos padrões de exigências ambientais são cada vez mais elevados, facilitando sua internacionalização e garantindo o Desenvolvimento econômico-sócio-ambiental do País.

O documento final do Seminário estará acessível a partir da 2ª quinzena de janeiro de 2009, e na mesma ocasião encaminhado a Presidência da República, Casa Civil e Congresso Nacional, além de disponível no site da Agência Íntegra Brasil: www.integrabrasil.com.br.
O Programa Ação Responsável acontece fundamentalmente pelos patrocinadores

Patrocínio 

Banco do Nordeste 

Apoio

Congresso Nacional; Agência Íntegra Brasil, Interlegis e Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD).

Brasília, 13 de dezembro de 2008.

Com satisfação,

Clementina Moreira Alves

Diretora Executiva Íntegra Brasil

Coordenadora do Programa Ação Responsável
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