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X Seminário Nacional de Biocombustível no Brasil:

Responsabilidade Social Ambiental, Competitividade, Produtos e Tecnologias

RELATÓRIO

No dia 06 de agosto passado, aconteceu no Senado Federal, em Brasília, o ”X Seminário Nacional de Biocombustível no Brasil: Responsabilidade Social Ambiental, Competitividade, Produtos e Tecnologias”. O objetivo do encontro foi propor à sociedade uma reflexão vertical sobre os efeitos da inclusão do Biocombustível na Matriz Energética do País.  A ação faz parte do Programa Ação Responsável, sob a coordenação da Agência de Integração à Saúde, Meio Ambiente e Desenvolvimento Social do Brasil - Íntegra Brasil.
O “Programa Ação Responsável” trabalha assuntos prioritários da agenda do Governo Federal, dirigido pelo Instituto Brasileiro de Ação Responsável em parcerias com o Governo Federal e instituições que apresentam linhas de trabalho condizentes a matéria.

Os principais temas que nortearam os trabalhos foram: Políticas Públicas: Cenário. Projeções, Analise de Risco e Estratégia; Biocombustível como Inclusão Social; Boas Práticas de Viabilidade Econômica e Auto-Suficiência; e, Os Desafios do Futuro - Responsabilidade Social e Ambiental.

O Seminário difundiu informações e experiências da trajetória da pesquisa do Biocombustivel no Brasil, como resultado da inclusão na Matriz Energética, sua “sustentabilidade” em longo prazo, seus avanços e desafios na ótica do conceito de economia-sócio-ambiental.

Entretanto, a grande tônica da atividade foi para “sustentabilidade” dos Biocombustíveis, como fator primordial para a ampliação da Matriz Energética e a Soberania do Estado.   

Pontos importantes do Seminário:

Além de apresentar os principais desafios da ANP, como elevar o etanol ao patamar de commodity internacional, Alan Kardec citou as vantagens ambientais da utilização do biodiesel e a necessidade de incentivo fiscal para a produção de suas matérias-primas renováveis: soja, mamona, algodão, palma, entre outras oleaginosas. 
Ricardo Dornelles, na ocasião, demonstrou a dimensão de mercado para o etanol e as perspectivas futuras para o biodiesel em relação à matriz energética nacional e mundial. “O Brasil é o que detém maior número de fontes renováveis”, afirmou. 
Cerca de 2,5 bilhões de dólares para a produção de biocombustíveis. Este foi o valor mencionado por João Norberto, como investimento da Petrobras Biocombustivel para colocar o Brasil entre os maiores produtores de biocombustíveis do mundo. “Há um grande desafio para viabilizar técnicas de produção de outras culturas oleaginosas para o biodiesel, mas achamos importante continuarmos o investimento”, acrescentou Norberto.
Arnoldo de Campos, por sua vez, ressaltou a importância da participação da agricultura familiar na produção do biodiesel. “Não olhamos os biocombustíveis só para substituir os combustíveis comuns, mas como responsabilidade social. Nesse sentindo, trata-se de um amadurecimento do Brasil”. Campos também citou os desafios do mercado interno. “Não dá para colocar as novas produções para concorrer com as antigas, como a soja, que tem décadas de pesquisas tecnológicas”, concluiu.
Segundo Juan Diego Ferres, esse é o momento de reflexão para viabilização econômica e ambiental dos biocombustíveis. “O CONAMA adotou uma resolução que prevê níveis mais baixos de enxofre no óleo diesel, tornando-o menos poluente. É hora de estudar as alternativas existentes”, atentou. Ferres destacou ainda, que além dos óleos vegetais, os de origem animais e residuais, como o sebo bovino e óleo de cozinha, são também promissores à produção do biodiesel.
A diversidade de fontes de energia e o preço são pontos positivos que o Brasil possui para competir internacionalmente, de acordo com Armando Guedes. “O Brasil é o segundo maior produtor de álcool, perdendo apenas para os EUA e tem a matriz energética mais limpa, se comparado mundialmente”, completou Guedes. 
Registro de participação como conferencista
· Congresso Nacional – Ciro Pedrosa – Exmo. Senhor Deputado Federal PV/MG e membro da Comissão de Minas e Energia

· Congresso Nacional – Paulo César Ribeiro Lima - Consultor Legislativo da Câmara dos Deputados, Área de Minas e Energia

· Agência Nacional do Petróleo - Allan Kardec Duailibe - Ilmo. Senhor Diretor Nacional do Downstream
· Ministério de Minas e Energia - Secretaria de Petróleo, Gás Natural e Combustíveis Renováveis –Ricardo Dornelles- Ilmo. Senhor Diretor
· Ministério do Desenvolvimento Agrário - Arnoldo de Campos - Ilmo. Senhor Diretor de Geração de Renda e Agregação de Valor 

· Petrobras Biocombustível - João Norberto Noschang Neto - Ilmo. Senhor Assessor da Presidência

· Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social - Sérgio Izidoro - Ilmo. Senhor do Departamento de Biocombustíveis

· União Brasileira de Biodiesel - Juan Diego Ferres - Ilmo. Senhor Presidente
· Instituto Brasileiro de Petróleo, Gás e Biocombustíveis - Armando Guedes - Ilmo. Senhor Conselheiro  

Mostra de Vídeo 

Vídeo: “Bioetanol de Cana de Açúcar – Energia para o Desenvolvimento Sustentável”
Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social – BNDES
Público presencial

Tiveram na plenária ao longo do dia, 179 profissionais, com a representação de todos os Estados.  Oriundos do: Poder Legislativo, Executivo e Judiciário; Setor Privado (Indústrias e Comércio incluindo micro e pequenas empresas); Embaixadas (Áustria, Canadá, Alemanha e França); Redes Virtuais; Instituições Nacionais e Internacionais; Escritórios de Advocacia; Bancos de Investimentos; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor.

Público virtual

Toda a atividade foi transmitida em tempo real às Assembléias Legislativas do Território Nacional. Os espectadores tiveram oportunidade de interagir com os conferencistas fazendo perguntas e dando colaboração ao assunto.  Houve, também, a utilização do vídeo streaming (acesso via Internet, em tempo real, para assistir ao Evento).
Imprensa

· Jornais: Jornal Correio Brasiliense; Jornal Tribuna do Brasil; Jornal de Brasília; Jornal do Brasil; Jornal da Câmara; Jornal do Senado e Jornal da Comunidade;
· Rádios: Câmara; Senado; CBN; Radiobrás; Transamérica;
· TVs: TV Globo; TV Câmara; TV Senado; TV Brasília; DF Notícias e Canal Rural; 
· Revistas: Biodiesel Em Foco; BiodieselBR; Revista do Biodiesel e várias outras Setoriais;
· Localização de 367 referências ao Evento em mídia eletrônica;

· Transmissão ao vivo pela TV Senado.

Conclusão

O Evento atingiu os objetivos e propiciou uma abordagem histórica e cultural das políticas afins, assim como os benefícios trazidos com a introdução dos Biocombustíveis no mercado globalizado e a importância de estratégias de sua comercialização no processo de difusão e competição no mercado nacional e internacional. 
O objetivo do Seminário foi muito bem alcançado, pela integração dos atores envolvidos nas etapas dos processos afetos à matéria.  Ao encerramento foram sorteados para a platéia dois exemplares do Anuário do Biocombustível 2008, oferecido um “Brunch” e a visita guiada ao Congresso Nacional.

Pensar, analisar, difundir estratégias e potencializar o Setor e a Soberania do Estado foi o escopo dos trabalhos do dia no o ”X Seminário Nacional de Biocombustível no Brasil: Responsabilidade Social Ambiental, Competitividade, Produtos e Tecnologias”.
O documento final do Fórum estará acessível a todos os participantes e interessados, e na mesma ocasião encaminhado ao Ministério de Minas e Energia, Ministério do Desenvolvimento Agrário, Ministério do Desenvolvimento Social, Casa Civil e Congresso Nacional, além de disponível no site da Agência Íntegra Brasil: www.integrabrasil.com.br.
O Programa Ação Responsável acontece fundamentalmente pelo empenho e confiança dos patrocinadores a esta Ação Cidadã.

Patrocínio 
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Apoio 

Congresso Nacional; Ministério de Minas e Energia; Ministério do Desenvolvimento Agrário; Ministério do Desenvolvimento Social; Ministério da Integração; Agência Íntegra Brasil; Interlegis e Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento.

Com satisfação,

Clementina Moreira Alves

Diretora Executiva Íntegra Brasil

Coordenadora do Programa Ação Responsável
        Brasília, 10 de agosto de 2009.
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