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Fórum Sistema Nacional de Controle de Medicamentos
RELATÓRIO

No dia 20 de agosto passado, aconteceu no Senado Federal, em Brasília, o “Fórum Sistema Nacional de Controle de Medicamentos”. O objetivo desse Fórum foi estimular e fortalecer a reflexão sobre os mecanismos de combate ao comércio ilegal de medicamentos e o aprendizado sobre o novo Sistema Nacional de Controle de Medicamentos, suas dificuldades e desafios para sua implantação, seu reflexo na indústria farmacêutica e benefícios para a população brasileira. 

A ação faz parte do Programa Ação Responsável, que trabalha assuntos prioritários da agenda do Governo Federal, coordenado pelo Instituto Brasileiro de Ação Responsável em parcerias com o Governo Federal e instituições que apresentam linhas de trabalho condizentes a matéria.
O Fórum contou com a presença de representantes das três esferas do Governo Federal; do Setor Privado (Indústria e Comércio); Instituições Nacionais e Internacionais; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor. 
Os principais temas que nortearam os trabalhos foram: informações sobre o comércio de medicamentos falsificados e contrabandeados no Brasil e os mecanismos de prevenção e combate a essa prática; o atual estágio do Sistema Nacional de Controle de Medicamentos, criado pela Lei 11.903 de janeiro de 2009 - estratégias, vantagens e desafios para implantação do novo sistema; apresentação do projeto piloto do sistema de rastreabilidade dos medicamentos, desenvolvido pelo ETCO em parceria com a ANVISA; experiências de outros países contra o comércio ilegal de medicamentos; a luta incessante da indústria farmacêutica no combate a falsificação e comércio ilegal de medicamentos e expectativas e dificuldades no processo de implantação do sistema de rastreabilidade.
O Fórum difundiu informações e experiências sobre a matéria, sendo consenso de todos palestrantes a necessidade e importância do tema, considerando o impacto do dano que pode causar em vários setores. Houve também uma convergência nas soluções apresentadas, mas também o reconhecimento de que não é um processo de fácil e rápida solução.
O comércio de medicamentos falsificados representa 10% do mercado mundial e em países de menor desenvolvimento esse número chega a 20%, segundo dados da OMS. Estima-se que em 2010 esse mercado movimentará cerca de 75 bilhões de dólares ano.
O Sistema Nacional de Controle de Medicamentos que consiste em um programa de monitoramento de todos os medicamentos produzidos, dispensados e vendidos no Brasil e prevê o acompanhamento dos produtos, em toda a sua cadeia produtiva, desde a fabricação até o seu consumo pela população, foi considerado como uma ferramenta muito importante para inibir a falsificação e o comércio ilegal de medicamentos.
A implantação do sistema de forma eficiente exigirá esforços e dedicação de todo aquele que deseja um mercado ético de medicamentos e para reflexão foram sugeridas algumas ações que certamente contribuirão para que esse mecanismo venha minimizar o problema da pirataria no Brasil e garantir futuramente, maior segurança para a população consumidora de medicamentos e políticas de saúde mais eficazes. 
· Buscar a harmonização de todas as entidades envolvidas nacionais e internacionais;
· Promover o engajamento de todo cidadão, levando a ele as informações necessárias para o conhecimento do problema;

· Integrar práticas educativas utilizando projetos já existentes e com resultados exitosos;

· Divulgação de campanhas educativas de como combater a pirataria;
· Educação, através da rede escolar, levando o conhecimento e a solução do problema;

· Fiscalização e conscientização da população;

· Adequação dos prazos previstos para implantação do sistema.

Registro de participação como conferencista
Congresso Nacional – Valdir Raupp – Exmo. Senhor Senador da República PMDB/RO e Vanessa Grazziotin - Exma. Senhora Deputada Federal PCdoB/AM; Agência Nacional de Vigilância Sanitária - Thiago Lanius - Ilmo. Senhor Especialista; Organização Pan-Americana da Saúde – Éji Pons Machado - Ilma. Senhora Consultora Nacional de Vigilância Sanitária da Unidade Técnica de Medicamentos, Tecnologia e Pesquisa da OPAS/OMS no Brasil; Conselho Nacional de Combate à Pirataria e Delitos contra a Propriedade Intelectual - André Barcellos - Ilmo. Senhor Secretário Executivo; Instituto Brasileiro de Ética Concorrencial – ETCO - André Franco Montoro Filho – Ilmo. Senhor Presidente; SINDUSFARMA - Lauro D. Moretto - Ilmo. Senhor Vice Presidente-Executivo; e, a Moderação de João Sanches - Ilmo Senhor Diretor de Assuntos Corporativos da Merck Sharp & Dohme.
Mostra de Vídeo da Merck Sharp & Dohme
Público presencial

Tiveram na plenária ao longo do dia, 156 profissionais, com a representação de todos os Estados.  Oriundos do: Poder Legislativo, Executivo e Judiciário; Setor Privado (Indústrias e Comércio incluindo micro e pequenas empresas); Embaixadas (Áustria, Canadá, Alemanha e França); Redes Virtuais; Instituições Nacionais e Internacionais; Escritórios de Advocacia; Bancos de Investimentos; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor.

Público virtual

Toda a atividade foi transmitida em tempo real às Assembléias Legislativas do Território Nacional. Os espectadores tiveram oportunidade de interagir com os conferencistas fazendo perguntas e dando colaboração ao assunto.  Foram registradas 81 Assembléias participativas.  Houve, também, a utilização do vídeo streaming (acesso via Internet, em tempo real, para assistir ao Evento).
Imprensa

· Jornais: Jornal Correio Brasiliense; Jornal Tribuna do Brasil; Jornal de Brasília; Jornal do Brasil; Jornal da Câmara; Jornal do Senado e Jornal da Comunidade
· Rádios: Câmara; Senado; CBN; Radiobrás
· TVs: TV Globo; TV Câmara; TV Senado; TV Brasília; DF Notícias e Canal Rural; 
· Localização de 319 referências ao Evento em mídia eletrônica
· Transmissão ao vivo pela TV Senado
Conclusão

O Evento atingiu os objetivos e propiciou aos seus participantes uma ampla abordagem sobre a questão do comércio ilegal de medicamentos, os mecanismos de prevenção e combate a pirataria utilizados pelas várias instituições que trabalham em parceria para a redução desse crime, enfatizando a implantação do Sistema Nacional de Controle de Medicamentos como importante ferramenta para solução do problema.
O objetivo do Seminário foi muito bem alcançado, pela integração dos atores envolvidos nas etapas dos processos afetos à matéria.  Ao encerramento foi oferecido um “Brunch” e visita guiada ao Congresso Nacional.

Pensar, analisar, difundir estratégias e potencializar o setor de Saúde no Brasil foi o escopo dos trabalhos do dia no “Fórum Sistema Nacional de Controle de Medicamentos”.

O documento final do Fórum estará acessível a todos os participantes e interessados, e na mesma ocasião encaminhado ao Ministério da Saúde, Casa Civil e Congresso Nacional, além de disponível no site da Agência Íntegra Brasil: www.integrabrasil.com.br.
O Programa Ação Responsável acontece fundamentalmente pelo empenho e confiança dos patrocinadores a esta Ação Cidadã.

Patrocínio 
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Apoio 
Congresso Nacional; Ministério da Saúde; Agência Íntegra Brasil; Interlegis e Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento.

Com satisfação,

Edilamar G. Teixeira

Coordenadora de Saúde do Programa Ação Responsável
Brasília, 03 de setembro de 2009.
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