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Fórum Nacional de Saúde

20 anos do Sistema Único de Saúde e a implantação dos Medicamentos Genéricos
RELATÓRIO
No dia 27 de novembro passado, aconteceu no Senado Federal, em Brasília, o “Fórum Nacional de Saúde e a implantação dos Medicamentos Genéricos”. O objetivo do encontro foi propor à sociedade uma reflexão sobre os efeitos dessas iniciativas para a saúde nacional.  A ação faz parte do Programa Ação Responsável, sob a coordenação da Agência de Integração à Saúde, Meio Ambiente e Desenvolvimento Social do Brasil - Íntegra Brasil.
O “Programa Ação Responsável” trabalha assuntos prioritários da agenda do Governo Federal, coordenado pelo Instituto Brasileiro de Ação Responsável em parcerias com o Governo Federal e instituições que apresentam linhas de trabalho condizentes a matéria.
O Fórum Nacional de Saúde prestou homenagem ao Doutor Gonzalo Veccina, Ex Diretor Presidente da ANVISA e um dos responsáveis pela implantação dos medicamentos genéricos no Brasil. Contou com a presença de representantes das três esferas do Governo Federal; do Setor Privado (Indústria e Comércio); Instituições Nacionais e Internacionais; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor. 
Os principais temas que nortearam os trabalhos foram: Os 20 anos de SUS: Conquistas e Desafios; Medicamentos Genéricos no Brasil: finalidade, benefícios, dificuldades e perspectivas; Impacto dos Genéricos sobre a estrutura de mercado da Indústria Farmacêutica no Brasil; e Propostas para continuidade e desenvolvimento do mercado de Medicamentos Genéricos no Brasil.
O Fórum difundiu informações e experiências da trajetória do SUS nos seus 20 anos de existência, como resultado da Reforma Sanitária Brasileira, sua estrutura institucional e decisória, seus avanços e desafios.
Entretanto, a grande tônica da atividade foi para os medicamentos genéricos, como fator primordial para a ampliação da assistência farmacêutica no país. A ANVISA, como agência reguladora do setor, apresentou dados do mercado de medicamentos (falhas, preços majorado e impacto dos medicamentos para os sistemas de saúde).  A necessidade de avaliar e ampliar a produção de genéricos, especialmente os constantes na RENAME – Relação Nacional de Medicamentos Essenciais, incluindo mecanismos de incentivos fiscais. A eliminação legal da decisão do prescritor em definir ou não pelo uso do genérico; o saneamento do mercado farmacêutico varejista através de legislação que estabeleça definitivamente a dispensação técnica de medicamentos em farmácias no pais e a manutenção e ampliação dos programas de monitoramento de mercado, com finalidade de averiguar a qualidade dos produtos disponíveis a população, também foram temas debatidos pela ANVISA.
As indústrias farmacêuticas, produtoras de genéricos, através de seus representantes, apresentou uma análise atual do produto no Brasil, informando que já é possível tratar com medicamentos genéricos a maioria das doenças conhecidas. Eliminar a desigualdade na concorrência, incentivando a aplicação da legislação atual, que estabelece que medicamentos receitados pelos médicos só podem ser substituídos pelo genérico, garantindo o cumprimento do princípio da intercambialidade, foi uma das proposições 
apresentadas pelo Vice Presidente da Pró Genéricos. Segundo ele, em pesquisa realizada, constatou-se que 78% dos farmacistas indica outro produto que não é genérico.
Como principais desafios para o setor, enfatizaram o aumento do acesso a medicamentos genéricos, através das compras públicas, planos de saúde e projetos governamentais; a redução da carga tributária para estimular o acesso e reduzir a informalidade e; a revisão da legislação sobre propriedade industrial no Brasil, em especial quanto à proteção suplementar, que retarda e introdução de genéricos, impedindo a livre concorrência, redução de preços e maior acesso por parte da população.
Registro de participação como conferencista
· Homenageado - Gonzalo Veccina – Ex Diretor Presidente da ANVISA
· Congresso Nacional - Flávio Arns - Exmo. Senhor Senador da República PT/PR e Membro da Subcomissão Permanente de Promoção, Acompanhamento e Defesa da Saúde
· Congresso Nacional - Adelmir Santana - Exmo. Senhor Senador da República DEM/DF 
· Congresso Nacional - Alceni Guerra - Exmo. Senhor Deputado Federal DEM/PR e membro da Comissão de Seguridade Social e Família (Ex Ministro da Saúde)

· Congresso Nacional - Saraiva Felipe - Exmo. Senhor Deputado Federal PMDB/MG e membro da Comissão de Seguridade Social e Família (Ex Ministro da Saúde)

· Congresso Nacional - Jofran Frejat - Exmo. Senhor Deputado Federal PR/DF (Ex Secretário de Saúde do GDF)

· Ministério da Saúde - André Luiz Bonifácio de Carvalho - Ilmo. Senhor Diretor do Departamento de Monitoramento e Avaliação da Gestão do SUS

· ANVISA - Dirceu Raposo de Mello - Ilmo. Senhor Diretor Presidente
· União Química - Eduardo Rocha - Ilmo. Senhor Diretor Comercial
· Associação Brasileira das Indústrias de Medicamentos Genéricos - Odnir Finotti - Ilmo. Senhor Vice-presidente.
Mostra de Vídeo da EMS
Vídeo:  “A excelência de uma empresa refletida em sua marca”
Público presencial

Tiveram na plenária ao longo do dia, 123 profissionais, com a representação de todos os Estados.  Oriundos do: Poder Legislativo, Executivo e Judiciário; Setor Privado (Indústrias e Comércio incluindo micro e pequenas empresas); Embaixadas (Áustria, Canadá, Alemanha e França); Redes Virtuais; Instituições Nacionais e Internacionais; Escritórios de Advocacia; Bancos de Investimentos; Centros de Pesquisa; Universidades e Terceiro Setor.

Público virtual

Toda a atividade foi transmitida em tempo real às Assembléias Legislativas do Território Nacional. Os espectadores tiveram oportunidade de interagir com os conferencistas fazendo perguntas e dando colaboração ao assunto.  Foram registradas 81 Assembléias participativas.  Houve, também, a utilização do vídeo striming (acesso via Internet, em tempo real, para assistir ao Evento).
Imprensa

· Jornais: Jornal Correio Brasiliense; Jornal Tribuna do Brasil; Jornal de Brasília; Jornal do Brasil; Jornal da Câmara; Jornal do Senado e Jornal da Comunidade;
· Rádios: Câmara; Senado; CBN; Radiobrás; Transamérica;
· TVs: TV Globo; TV Câmara; TV Senado; TV Brasília; DF Notícias e Canal Rural; 
· Revistas: Revista Nossa História; Revista Foco; Revista Cidades Solares e várias outras Setoriais;
· Localização de 119 referências ao Evento em mídia eletrônica;

· Transmissão ao vivo pela TV Senado.

Conclusão

O Evento atingiu os objetivos e propiciou uma abordagem histórica e cultural das políticas afins, assim como os benefícios trazidos com a introdução dos medicamentos genéricos no mercado brasileiro e a importância de estratégias de sua comercialização no processo de difusão e competição no mercado brasileiro. 
O objetivo do Seminário foi muito bem alcançado, pela integração dos atores envolvidos nas etapas dos processos afetos à matéria.  Ao encerramento foi oferecido um “Brunch” e visita guiada ao Congresso Nacional.

Pensar, analisar, difundir estratégias e potencializar o setor de Saúde no Brasil foi o escopo dos trabalhos do dia no “Fórum Nacional de Saúde e a implantação dos Medicamentos Genéricos”.

O documento final do Fórum estará acessível a todos os participantes e interessados, e na mesma ocasião encaminhado ao Ministério da Saúde, Casa Civil e Congresso Nacional, além de disponível no site da Agência Íntegra Brasil: www.integrabrasil.com.br .

O Programa Ação Responsável acontece fundamentalmente pelo empenho e confiança dos patrocinadores a esta Ação Cidadã.

Patrocínio 
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Apoio 

Congresso Nacional; Ministério da Saúde, Interlegis e Programa das Nações Unidas.
Com satisfação,

Edilamar G. Teixeira

Coordenadora de Saúde do Programa Ação Responsável
Clementina Moreira Alves

Diretora Executiva Íntegra Brasil

Coordenadora do Programa Ação Responsável
        Brasília, 09 de dezembro de 2008.
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